



以绿兴旅景满山

通讯员 张辉



凤鸣锦舍民宿

深秋时节，走进汉阴县城关镇三元村大坝坝区，映入眼帘的是一幅郁郁葱葱、生机盎然的生态美景。蓝天白云下，苍翠欲滴的青松遍布山野，四季常青的生态茶园芬芳四溢，绿色铺满整个村庄，宛若一幅绝美的油画。

三元村优质的林业资源和良好的生态环境，是汉阴县城关镇依托良好的生态本底，探索久久为功推动林业资源高质量发展发展的一个缩影。近年来，该镇践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，坚持“生态优先、绿色发展”定位，以秦岭生态环保、凤凰山森林公园保护区、国有林场为载体，积极探索“林文旅深度融合、生态环境持续向好、民生福祉全面增进”的林业经济绿色发展之路，聚力将生态优势转化为发展优势，走出了一条“一二三产高效联动”的绿色发展之路。

汉阴县城关镇林地面积 70990.81

亩，该镇紧扣“林”主题，厚植“绿”理念，持续在林业资源管护上做实“管绿、护绿、守绿、增绿”文章，不断优化辖区林业资源生态空间。该镇抢抓春季造林和特色林果产业发展重要时机，深入实施林业重点生态保护修复和绿化造林项目，通过退耕还林、荒山造林、封山育林和大力实施“秦岭生态环境保护”“凤凰山国家森林公园保护”等重点工程，建成中堰村民兵生态产业园、月河村李家沟樱桃产业园、三元村茶园绿色景观廊道、五一村红枫生态林种植基地等生态林，修复森林斑秃 12 处，沿 316 国道和月河川道开展植绿补绿，为朱鹮建设栖息繁衍点 3 处，打造了以林为主、林果结合、湿地保护、城乡融合的森林生态体系，形成城区园林化、村庄田园化、库塘景观化、道路林荫化的魅力城关生态景观。

该镇大力实施“护林强村、兴林强

镇”举措，积极推进生态产业化和产业生态化，深入挖掘月河两岸、南北两山林业生态资源潜力，发展林药、林禽、林果、林蜂等产业，鼓励林业科技人员、龙头企业、农业大户，按照“因地制宜、宜养则养、宜种则种”原则，围绕林下养殖、林下种植做文章，逐步形成“林上有果摘、林中有畜养、林下有套种”的立体林业经济新格局，以充足的“含绿量”提升发展“含金量”。目前，全镇以猕猴桃、蜂糖李、花椒、樱桃、黄桃为主体的 5 大特色林果产业园已实现连年丰产，带动 500 余户群众稳岗就业、增产增收，打造了具有汉阴特色的名特优农产品 5 个，富硒、绿色、生态的林产品成为县内外游客青睐的特色产品，生态林也成了辖区群众增收致富的“摇钱树”。

依托丰富的森林资源和良好的生态环境，汉阴县城关镇积极发展生态游、康养游、文化游、乡村游，积极推进“四季春晚、花海踏歌”文化旅游项目，以凤凰山国家森林公园、中堰民兵生态园、赵家河千亩特色林果生态园、五一牡丹园、三坪阳光玫瑰葡萄园连线打造“一镇五景”旅游精品路线，持续擦亮生态旅游的金字招牌，书写魅力城关生态富民、绿色惠民、由绿生金的生动实践。

近年来，借助休闲观光、林果采摘、森林科普、农耕研学等业态，该镇先后发展猕猴桃、蜂糖李、葡萄、黄桃、樱桃、无花果、花椒等特色林果产业 12000 余亩，凤鸣锦舍、凤凰山茶园、大坝坝等一批农文旅融合的自然、生态、人文景区为游客们休闲娱乐带来了沉浸式体验，“林业+旅游”发展模式既有效拓宽了群众就业门路，又实现了林业产业持续向好发展的良性循环。

戏曲文化进乡村

通讯员 王茜

“大家先坐下喝点茶，我们今天的演出马上开始。”白河县中厂镇迎新村志愿者穿梭在人群中，忙着倒茶，摆放凳子。

为丰富辖区群众精神文化生活，推进孝义善举培育工程，建设和美乡村，连日来，中厂镇 2024 年度戏曲进乡村文化惠民演出暨孝义新风进万家新时代文明实践活动在辖区各村巡回演出，为群众送去精彩的文艺演出和欢声笑语。

此次戏曲进乡村文化惠民演出结合孝义新风进万家新时代文

明实践活动，以“我们的中国梦文化进万家”为主题，结合鼓乐、快板、走秀、戏曲等多种形式，在《太阳出来红彤彤》激昂的鼓声中拉开序幕，陆续带来《反诈防骗保平安》《走进新农村》《小姐姐时尚秀》《万泉河水清又清》《逛新城》《黄梅悠悠》《咱老百姓》《盛世欢歌》等精彩节目。欢快的乐曲、优雅的舞姿和嘹亮的歌声，赢得了现场观众阵阵喝彩声。

演出活动中穿插了现场宣讲，来自白河县检察院、中厂法庭、城郊派出所、中厂司法所、社

区新时代文明实践站的宣讲工作人员，通过理论宣讲+发放资料的方式，用通俗易懂的语言、生动的案例，向现场群众宣传《民法典》《信访工作条例》《致全县干部群众的一封信》、孝义文化、扫黑除恶、反诈防骗、反邪教、禁毒、耕地保护、生态环保、养老保险、城乡居民基本医疗保险等政策知识。活动现场，志愿者们向群众发放了政策宣传彩页、平安建设宣传扇子、围裙、环保袋等精美小礼品。

美丽山水蝶变“美丽经济”

通讯员 宋孝波 张彬 张婷雯



龙王泉生产线

近年来，汉滨区聚焦富硒食品、纺织服装(毛绒文创)、新型材料三大产业集群，培育龙头做强链主，加快产业内产供销各环节对接合作，以实实在在的成效助推 6 个主链、17 个子链持续完善。

在安康龙王泉富硒矿泉水有限公司基地，一辆辆货车排起长龙，正有序等待装车。与此同时，生产车间里两条矿泉水生产线正满负荷生产。吹瓶、灌装、旋盖、喷码、贴标，全自动生产线上，一瓶瓶水缓缓通过自动传送设备，到达包装点进行装箱，工人们紧盯流水线，确保生产有序。

“我们今年 4 月份新购置了箱装机等设备，提升生产效率，满足市场需求。”公司生产主管吴家红介绍说，工厂投入 230 万元资金购置新设备，包装效率从原来的每小时 2.4 万瓶提高到 4.8 万瓶，保障了公司的产能供给。

“目前龙王泉富硒水向安康本地供应的以桶装水为主，市外主要是瓶装水。每到节假日和夏季，我们加班加点生产，确保市场供应。”公司办公室主任李海安说道。龙王泉富硒水不仅已正式入驻安康各大商超，还运往西安、山东、北京、上海、广东深圳等地，从厂房到商超，成为广大消费者的“新宠”。

细心的消费者发现，龙王泉富硒矿泉水瓶身上的标签，天然矿物质含量表中硒元素排在首位。富硒、富锶、高偏硅酸、含锌，达到国家复合型优质矿泉水标准，口感甘甜已成为龙王泉富硒

矿泉水的核心竞争力。2023 年，龙王泉被国家富硒农产品加工技术研发专业中心授予“中国天然富硒水第一泉”的荣誉称号。

8 月 20 日，“龙王泉富硒矿泉水”在首届 8·20 国际硒友日共享发展大会被授予贝采利乌斯奖“金品奖”；9 月 6 日，安康龙王泉富硒矿泉水有限公司在陕鄂名优臻品推介会上成功与首儿药业(北京)研究所签订了《富硒矿泉水战略合作协议》，与北京柏斯特特文化公司签订了品牌运营合约；9 月 8 日，河北邢台市龙王泉富硒水实体店开业……

从龙王泉村走向全国各地，漂亮成绩单背后，线上、线下共同发力实现“两条腿走路”，一泓清泉壮大了“绿色”产业。这瓶水，为何如此受欢迎？

汉滨区优越生态孕育的优质水源和持续优化的营商环境给了肯定的答案。“有诉求就有回应。各级党委政府关心我们的发展，帮

助我们解决各项急难愁盼。更细更优的服务，让我们心无旁骛谋发展。”安康龙王泉富硒矿泉水有限公司总经理沈凡介绍说，目前公司生产基地员工约 80 人，同时辐射带动 300 余名劳动力，让群众在家门口就能就业。

一瓶清冽甘甜的矿泉水，肩负着一个绿色使命。安康龙王泉富硒矿泉水有限公司作为陕西省重点产业链(富硒食品)链主企业，出色完成了龙王泉富硒水泡“陕茶一号”课题，实现了与汉滨其他产品的牵手，壮大了富硒食品产业链。

从硒资源到硒产业，打好延链补链强链“组合拳”，环环相扣聚链成群。汉滨区进一步完善利益联结机制，立足资源禀赋，统筹支持政策，加强服务保障，聚力创品牌、育龙头、拓市场、强支撑，以水经济激活活水资源，拓宽“绿水青山就是金山银山”的转化通道，将山水资源变为“美丽经济”。

“桃”醉枝头迎客来

通讯员 刘丽

金秋十月，桃果飘香。目前，位于恒口示范区冯湾村的浩生景观农业园区的万亩冬桃进入成熟期。一颗颗套着果袋的冬桃挂满枝头，散发着诱人的香气，翠绿与鲜黄交织成一幅美妙的田园画卷，令人“桃”醉。

桃子喜获丰收，工人们在桃园中穿梭，忙着采收、装箱、运输，一片繁忙景象。“园区面积共 252 亩，种植了车厘子、水蜜桃、柿子、柑橘、葡萄以及冬桃。当下进入成熟期的是冬桃，今年价格平稳，市场价每斤 10 元。现在昼夜温差在 10 摄氏度左右，能让冬桃的糖分迅速沉淀。冬桃的口感如同刚刚取出的槐花蜜般细腻，甜度很高。”浩生景观农业园区负责人黎文生介绍说。

冬桃作为晚熟的优质水果品种，凭借独特口感和丰富营养价值，深受消费者喜爱。桃园开后，吸引了附近居民和周边游客前来采摘、品尝。

“恒口的冬桃味美多汁、清脆可口，口感极佳。今天我和朋友一起来的，往年也来过，今年听说冬桃上市了，就特意赶来采摘。刚尝了尝，特别甜，个头也大，想多买些，把这份甜蜜分享给家人和朋友。”游客张女士说道。尝过的游客纷纷称赞，桃子咬一口，鼻尖满是浓郁桃香，口中是甜爽桃汁，咀嚼时，果肉鲜嫩爽口。这不仅让众多吃货“种草”，还发出“必须回购，这种桃子吃不够”的感叹。

据了解，浩生景观农业园区自 2020 年引进冬桃种植，经过科学管理、精心培育，冬桃长势良好，品质和产量持续提升，年年收成可观。

“我这里种了约 100 亩冬桃，冬桃销售主要通过客人线上订购和线下批发，不仅在本地市场畅销，还远销省内外。今年冬桃长势好，个头大，口感很甜，相比往年产量大幅增加，收益也不错。最近订单量很好，昨天一天就销售了 3000 多

斤，收入很可观。”园区负责人黎文生高兴地说。

冬桃丰收，既为当地果农带来了可观的经济收益，也为周边村民提供了在家门口务工的岗位。每年桃园繁忙期用工达 20 余人，有效带动周边村民就业增收。

“小桃子，大产业”。如今，冬桃已成为冯湾村知名的特色农产品。浩生景观农业园区是恒口示范区发展特色农业的一个缩影。

近年来，全区瞄准“三农”工作目标，充分利用当地资源优势，深挖特色产业潜力，全面推进农业产业发展，以特色产业带动附近村民就业，为乡村振兴积蓄了新动能。下一步，恒口示范区将积极探索乡村振兴新路径，依托基础产业，精心谋划，科学布局，持续擦亮农旅融合名片，为乡村振兴注入源源不断的活力。

红叶知秋 多彩旬阳

通讯员 杨蜜



宋家岭

人间朝暮，红叶知秋。秋天的答案不会千篇一律，秋天的风景更是各有千秋。每年 10 月下旬至 11 月中旬，秋日的旬阳美成了人间画卷，不仅有缤纷的色彩，还有别样的火红惊艳着人的眼眸。

宋家岭：秋风起，枫叶红，浓情秋意醉心间。登临旬阳太极城宋家岭，看山水太极城池、念华夏人文先祖、观秦巴云海日出，纵横交错的游人步道，庄严的天浩台和黑山革命战斗遗址，赏枫红满枝、秋意袭人的同时，了解这块红色热土曾经发生的革命故事。

羊山：漫山枫叶似火，秋意浓浓醉人心。秋日的羊山巍峨连绵，峡谷幽深，漫山红叶，翩跹起舞。漫步在层林尽染的山间，好似画中游。特色民宿、羊山美食、小鹿相伴，还有丰富多彩的文艺演出，让游客尽享诗意和美好。

红军镇：“九龙山的枫叶红了”，秋日九龙山片片红叶，经霜尤烈，在碧霄下熠熠生辉，如一树树火炬熊熊燃烧。踏上这片红色革命圣地，走一走 2.5 公里长征体

验区，从红军纪念馆到国防教育馆，感受沿途红叶灼灼，秋风习习，看一看岩屋河雕塑群周围红枫环绕，讲述不朽的红色故事。尝一尝红米饭、南瓜粥，忆苦思甜，不忘初心。

水泉坪：不需要繁复的语言，只需一树枫叶的红，就能讲述整个秋天的故事，何况是秦岭秘境的王莽山。在重峦叠嶂的王莽山，风光旖旎的旅游道路两旁，怪石嶙峋的崩云峡谷，被纤尘不染的万山红叶谱写出一个多姿的秋天。

秋天走向迟暮，光阴落在了红叶的脉络里。旬阳皆美景，无处不风光。从宋家岭到羊山，从羊山到红军，从红军到水泉坪，白云红叶、秋色斑斓，秋叶飘丹、山河尽染，汉江百里水岸画卷，红霞漫天，碧水含烟、飞霞流丹。“树树皆秋色，山山唯落晖”，说不完的秋日旬阳，满足你对美景的所有想象。又见秋风起，红叶正当时，快来邂逅火红的旬阳。



羊山民宿

水泉坪



漫山红遍